ЗНАЧЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Голенева О.М., магистрантка экономического факультета Научный руководитель — Смирнова Е.А., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА

Ключевые слова: производительность труда, повышение эффективности производства, рыночная экономика, аграрное производство, производительные силы, производительные отношения.

Работа посвящена проведению анализа, систематизации и обобщении теории производительности труда с учетом происходящих изменений в современной экономической системе и в разработке теоретико-методологических положений повышения производительности труда в АПК в современной экономической системе.

В условиях развитых рыночных отношений в современной экономической системе, для поддержания долгосрочного экономического развития основным является повышение эффективности производства на основе роста производительности труда. Производительность труда в условиях рыночной экономики является основным источником экономического роста и одним из важнейших факторов ослабления инфляционных ожиданий и улучшения качества жизни населения [1, 2].

Резкое сокращение участия государства в инвестиционных и производственных процессах вызвал переход от плановой системы хозяйствования к рынку. Это привело к тому, что экономические агенты для обеспечения производственной деятельности задействовали совершенно другие экономические инструменты, чем те, которые применялись в условиях плановой экономики. Основной акцент при этом делался на использование финансовых рычагов — уровня цен и прибыли. Все это и позволяло активно наращивать объемы производства. В настоящее время наметились негативные тенденции замедления темпов экономического роста. Сегодня без повышения производительности труда страна не может решить основные макроэкономические проблемы. Сложившаяся экономическая ситуация в стране требует, чтобы решение проблем роста производительности труда стало центральным в масштабе всего российского общества [3, 5]. В последнее время внимание к производительности труда со стороны экономических агентов усилилось. При разработке стратегии долгосрочного развития российской экономики до 2025 г. производительность труда становится ключевым параметром. Без достижения устойчивой положительной динамики этого показателя средние темпы экономического роста в стране могут сократиться до 1–1,5% в год. В связи с этим особое внимание направлено на изучение проблем анализа и выявления основных факторов и направлений повышения производительности труда в агропромышленном производстве в современной экономической системе [4, 6, 7].

В настоящее время в условиях социально ориентированной рыночной экономики перед наукой встают новые задачи. Исследование производительности труда в агропромышленной сфере выходит на первый план. Результаты теоретического анализа, сделанные советскими экономистами дореформенного периода, нуждаются в изменениях в связи с развитием рыночных отношений. Требуется новая трактовка категории «производительность труда». Дискуссионный характер носят вопросы специфики проявления экономических законов производительности труда, а также динамики производительности труда. Назрела необходимость в переосмыслении факторов роста производительности и выявлении новых путей повышения производительности труда в аграрном производстве [1, 3].

В современных условиях основной целью является проведение анализа, систематизации и обобщении теории производительности труда с учетом происходящих изменений в современной экономической системе и в разработке теоретико-методологических положений повышения производительности труда в современной экономической системе. Для достижения этой цели решались следующие основные задачи: выявить сущность понятия труда как экономической категории и ее роль в создании продукта и его стоимости; определить роль производительности труда в формировании закона соответствия производственных отношений характеру и уровню развития производительных сил; раскрыть сущность взаимосвязи экономических законов и производительности труда в современных условиях.

Анализируя исследования было выявлено, что производительность труда отражает закон соответствия производственных отношений характеру и уровню развития производительных сил в обществе и связана непосредственно с живым (рабочей силой) и овеществленным (затраты на оборудование, на материалы, на инструменты и т.д.) трудом. С её ростом стоимость единицы продукта снижается, а всей продукции увеличивается, соответственно возрастает величина общественного

продукта и доходов граждан. Взаимосвязь экономических законов и производительности труда, выражают объективную необходимость установления уровня развития экономических отношений в соответствии со степенью развития производительных сил. В условиях рыночной экономики свободной конкуренции возможности познания и использования их взаимодействия ограничены ввиду действия экономических законов как внешних стихийных сил, не поддающихся овладению, а в современной (смешанной) экономической системе в условиях государственного регулирования экономики созданы объективные условия для познания и сознательного использования экономических законов и теории производительности труда в интересах людей и общества в целом, что выражается в законе повышающейся производительности труда.

Производительность труда зависит от уровня развития производительных сил общества, а с другой – от степени развитости в нем производственных отношений. Из этого следует, что закон повышающейся производительности труда напрямую взаимосвязан с экономическим законом соответствия производственных отношений уровню развития производительных сил. Поэтому объективная природа закона повышающейся производительности труда может быть понята только в свете взаимодействия между производительными силами и производственными отношениями.

Библиографический список:

- 1. Смирнова, Е.А. Прогнозирование производительности труда в сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области / Е.А. Смирнова, Н.В. Хохлова // Молодой ученый. 2014. №3 (62). С. 545 547.
- 2. Смирнова, Е.А. Использование корреляционно-регрессионного анализа в прогнозировании экономических показателей / Е.А. Смирнова, Т. В. Игонина // Экономика и социум. 2014. № 1-3. С. 642—645.
- 3. Смирнова, Е.А. Оценка влияния производительности труда на прибыль основной показатель конкурентоспособности предприятия / Е.А. Смирнова // Материалы II—ой Международной научнопрактической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». Том I: Стабилизация и экономический рост аграрного сектора экономики. Ульяновск: УГСХА, 2010. С. 189 194.
- 4. Смирнова, Е.А. Рост производительности труда основной фактор подъема экономики и повышения оплаты труда / Е.А.

Смирнова, Н.В. Хохлова // Экономика и менеджмент инновационных технологий. – 2014. – N 2014. – 20

- 5. Лапшин, Ю.А. Стимулирование работников сельскохозяйственных организаций (на примере Ульяновской области) / Ю.А. Лапшин, Г.В. Лапшина, Е.Ю. Лапшина // Международный технико-экономический журнал. -2013.-N23.-C.49-52.
- 6. Смирнова, Е.А. Оценка уровня производительности труда в муниципальных районах Ульяновской области / Е.А. Смирнова, М.В. Постнова, А.Е. Аношина // Вестник Курганской ГСХА 2016. №1. С. 7 11.
- 7. Смирнова, Е.А Основы прогнозирования производительности труда / Е.А. Смирнова // Научная интеграция. Сборник научных трудов. М.: Издательство «Перо», 2016. С. 1160 1163.

PORTANCE OF PRODUCTIVITY IN MODERN CONDITIONS Goleneva O.M., Smirnova E.A.

Key words: labour productivity, increase efficiency of production, the market economy, agricultural production, the productive forces, productive relations.

The work is devoted to the analysis, systematization and generalization of the theory of labor productivity taking into account the changes taking place in modern economic system and in the development of theoretical and methodological provisions of the increase in labor productivity in the agrarian and industrial complex in modern economic system.

УЛК 004.021+ 004.9

ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

Горелышева М.А., студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель — Солнцева О.В., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА

Ключевые слова: программное обеспечение, экономикоматематические задачи, пользователь, программа, профессиональные задачи.